

EL PORVENIR

PERIÓDICO CARLISTA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Un trimestre, 1 peseta; un semestre, 2 id.; un año 5 id.; número suelto, 0,10 id.

Pago adelantado.

Se publica los miércoles.

Administración: Calle de la Sal, núm. 6

á donde deberá dirigirse toda la correspondencia.

TARIFA DE ANUNCIOS

En tercera y cuarta plana, á precios módicos.

Por ajuste de trimestres completos, se hará el 10 por 100 de rebaja.

El Sr. Cardenal en Toledo.

Lo esperábamos, no nos sorprendió el espléndido recibimiento que la ciudad de los Concilios tributó á su nuevo Prelado; pero no por sabido y esperado hemos de pasarlo en silencio.

Se había hecho atmósfera contra el Clero y pueblo toledano, tal vez por aquellos que mas motivos tenían para no dudar de la sinceridad y franqueza de este hidalgo pueblo del corazón de Castilla, porque aquí vivieron atendidos y respetados y porque Toledo fué el escalón y el medio por el que ascendieron en sus carreras ó lograron salir del montón anónimo; ese es el pago que recibió esta hospitalaria ciudad de algunos advenedizos que mantuvo en su seno.

Y se extendió tanto la maledicencia, que hasta un periódico que se llama católico (*El Universo*, para que no pierda otro) llegó á dudar del cariño de los fieles toledanos á su nuevo Pastor. Aunque ya protestamos á su debido tiempo de semejante injuria, la recordamos hoy para que sea mas patente la ligereza con que se aventuró tan duro juicio.

No ha necesitado, pues, el Emmo. Cardenal Aguirre mucho tiempo para *conquistarse el cariño de sus diócesanos*; le tenía conquistado; bastaba que fuera nuestro Prelado, para que todos sin distinción, grandes y pequeños, clero y pueblo, autoridades y súbditos, en unanime manifestación de simpatía, de cariño y de respeto, prestaran su concurso al brillante recibimiento que se le hizo el domingo.

Y no es que se haya preparado, fué espontáneo; una simple alocución del Alcalde puesta en las esquinas poco antes, y algunas disposiciones del Ilmo. Sr. Vicario Capitular, bastó para que se colgaran los balcones y el pueblo se echara á la calle, sin que fuera obstáculo una de las romerías, á las que tan aficionados son los toledanos y que se celebraba ese día, para que el recibimiento perdiera su carácter entusiasta y popular.

El pueblo de Toledo ha dado ya el más solemne mentís á los maliciosos, y puede estar seguro el Emmo. Sr. Cardenal de que cuenta con el afecto de sus diócesanos, no sólo por el mere hecho de ser su Prelado, sino porque conocemos sus virtudes y sus dotes de gobierno, porque sabemos que es el hombre serio y justo que á todos ha de medir con la misma vara, porque elevado sobre las miserias de los hombres ha de seguir los dictados de su conciencia recta y serena en la dirección de su diócesis.

Jamás ha sido discorde el pueblo de Toledo; jamás dejó de ser respetuoso con los que Dios colocó en la Silla Toledana para la dirección de esta porción de la Iglesia; jamás ha sido hostil al más leve mandato; siempre sencilló, sincero y franco; ha sido masa dispuesta á recibir la forma que le diera la prudente dirección del que manda. ¿Cómo, pues, afirmar que había de costar trabajo al Padre Aguirre atraerse el afecto de sus hijos?

No y mil veces no; Toledo ama á sus pastores porque sabe que son los enviados de Cristo para que dirijan sus almas; porque son los sucesores de los que predicaron por primera vez en el mundo la moral cristiana, que vino á destruir las castas y los privilegios; porque de ellos espera las luces necesarias que le han de indicar el camino verdadero en medio de los precipicios del mundo; porque son sus maestros, sus directores, sus Prelados; porque aquí hasta los malos son menos malos que en otras partes, pudiéndose afirmar desde luego que no hay ni uno siquiera capaz de faltar en lo más mínimo, no ya al Prelado, sino á muchos inferiores á él.

Conste siempre que aquí no hay elementos perturbadores; conste que aquí lo que se desea es obedecer; conste que no tendrá el nuevo Cardenal el mas leve tropiezo por parte de sus hijos, que le quieren, que le respetan y reverencian, sin distingos ni reservas, y solo desean que Dios le dé muchos años de vida, para que pueda por mucho tiempo ocupar la misma silla que para honra de Toledo y de España ocupara otro franciscano humilde, el gran Cisneros.

Y ya que los tiempos han cambiado y á los Obispos apenas si se les concede lo más mínimo en el orden temporal, pueda, al menos, con sus virtudes y enseñanzas, preparar la generación futura llamada á dar la última batalla, cuyo resultado ha de ser la restauración de la verdadera España, que produjo frailes estadistas

como el conquistador de Orán, y pueblo tan cristianamente democrático, que no desdenó el gobierno de un hijo de las masas populares, aunque esté se cubriera con el burdo hábito del fraile.

La llegada.

A la hora fijada llegó el tren que conducía á Su Eminencia Reverendísima, á quien acompañaba, además del Sr. Obispo de Marruecos, el Administrador Apostólico de Calahorra y La Calzada y el Ilmo. Auxiliar de Toledo, una comisión del Excmo. Cabildo Metropolitano y otra del Ayuntamiento en unión del Senador Sr. Cordovés y el Diputado por Pastrana. Las campanas de la Catedral y de todas las Parroquias, anunciaron al vecindario la llegada del Sr. Arzobispo, mientras que en la estación una Compañía de Alumnos de la Academia de Infantería, con Bandera y música, hacía los honores que á su alta jerarquía corresponden.

A los acordes de la Marcha Real descendió Su Eminencia al andén, donde le esperaban las autoridades civiles, militares y eclesiásticas y comisiones de todos los centros y organismos de la ciudad, Ayuntamiento, Diputación provincial, Gobernadores civil y militar, Cabildo, Capillas de Reyes y Mozarabes, Párrocos, Seminario, Colegio de Doncellas, Jueces de instrucción y municipal, Audiencia provincial, Instituto General y Técnico, Escuela Normal, Escuela de Artes y Oficios, Colegios de Abogados y Procuradores, Médicos, Círculo Católico y Sindicato de obreros de San José y otros.

El elemento militar mandó nutridas representaciones de Jefes y Oficiales; allí estaban los de la Academia de Infantería, Fabrica de Armas, Colegio de Hermanos de María Cristina, Zona, Guardia civil, mas una multitud inmensa de personas de toda clase y condición social que no cabía en los espacios andenes, tributaron al nuevo Prelado una ovación digna de un pueblo culto y creyente y de la mas alta personalidad en la jerarquía de la Iglesia en España.

En las calles.

Desde mucho antes de la hora de la llegada empezó la afluencia en las calles por donde había de pasar el cortejo; pero llegó á no poderse circular por algunas desde el momento que las campanas de la Catedral y de las Parroquias anunciaron con sus repiques la llegada del tren.

Como la presentación de comisiones había de ser larga por el crecido número de ellas, la Compañía de Alumnos que hizo los honores á la llegada, se adelantó con el fin de estar dispuesta á repetirlos á la entrada en la Catedral; desde el Miradero hasta la Plaza del Ayuntamiento desfilaron los jóvenes Alumnos al compás de los acordes de un vibrante paso doble, avivando las simpatías que por el Ejército siente el pueblo, que se descubría respetuoso al paso de la enseña nacional.

A poco empezaron á desfilar una serie interminable de coches que conducían las comisiones que habían acudido á la estación. Por fin apareció un piquete de Guardia civil á caballo y tras él el landa en el que subía Su Eminencia que, sonriente y bondadoso, bendecía á la multitud que le ovacionaba.

Los balcones todos de la carrera eugaliana, con vistosas colgaduras y repletos de bellas toledanas y las calles todas del tránsito, sobre todo en los puntos donde éstas son más amplias, cuajadas materialmente de gente, demuestran lo que al principio dejamos apuntado.

En la Catedral.

Pero donde no se podía dar un paso, á pesar de la amplitud, era en el Santo Templo Primado; desde el trascoro á la Puerta del Perdón, por donde había de hacer su entrada oficial, puerta que sólo se abre para los Prelados y los Reyes y para la procesión del Domingo de Ramos, era tal la afluencia de personas, que estábamos materialmente prensados.

Los acordes de la Marcha Real nos denunciaron la presencia del Sr. Cardenal; delante de la puerta del Perdón, y bajo el rico dosel del «Tanto monta», había un pequeño altar portatil en el que Su Eminencia, acompañado del Cabildo Primado en pleno, á cuyo frente marchaba la *manga grande* de la Catedral y las de todas las Parroquias latinas y mozarabes, penetró procesionalmente en la Santa Iglesia Pri-

mada, ejecutando la Capilla las preces litúrgicas.

Tal era el concurso, que al abrir calle para que pasara la brillante comitiva, como se estrecharan aún mas las distancias, hubo momentos de verdadera angustia. Al pasar por entre las apretadas filas se disputaban todos besar el anillo pastoral del bondadoso Prelado y sonaron vivas, que él mismo reprimió con señales de agradecimiento, pero que indicaban su profunda humildad y el respeto que le merece la augusta casa de Dios.

Después de terminado el *Te Deum* y demás ritualidades litúrgicas dió la Bendición á su nueva grey, y visiblemente emocionado subió al púlpito para dar las gracias, ofrecerse á todas las entidades y corporaciones que habían acudido á testimoniar su adhesión y respeto al Prelado, que, según él, ningún mérito tenía para ocupar la Sede por la que pasaron los más grandes é ilustres hombres del Episcopado español, y que, solamente la obediencia que debe á la autoridad le había llevado á tan elevado sitio.

Después dió desde el altar la bendición al pueblo; visitó la Capilla de la excelsa Patrona de Toledo y rezó un responso al pasar sobre la tumba en que yacen los restos del Sr. Cardenal Sancho.

Terminado el acto, las mismas comisiones que le recibieron acompañaron á Su Eminencia hasta su Palacio, á cuya puerta la Compañía de la Academia le repitió honores. Desde la entrada principal del Palacio hasta la escalera cubrían las paredes la riquísima y valiosa colección de tapices de la Catedral y multitud de macetas y plantas adornaban el trayecto desde la entrada hasta la cámara de Su Eminencia, donde se sirvió un espléndido y variado *lunch* á los acompañantes.

Después de las doce se retiró el Sr. Cardenal á descansar de las molestias del viaje y de las emociones que experimentó con las manifestaciones espontáneas del cariño de sus hijos. Por la noche lució la iluminación grande de la Catedral desde las coronas de la torre y toda la fachada de la puerta del Perdón es igualmente en la de la Casa del Ayuntamiento, amenizando la velada la aplaudida banda de la Academia de Infantería.

Tal ha sido el recibimiento que Toledo ha tributado al insigne Purpurado. Autoridades y pueblo han rivalizado en manifestar su adhesión y su cariño al Pastor, que la Divina Providencia nos ha deparado para que dirija nuestras almas; si alguna deficiencia ha existido, hija será de nuestra cordedad, no de nuestro entusiasmo. Ahora lo que pedimos á Dios muy de veras, es que vele por la vida de tan esclarecido varón y que á pesar de su ancianidad pueda por muchos años regir la Diócesis Primada, dejando, cuando Dios se sirva, llamarle á su seno, huella profunda, no sólo de sus virtudes, sino de sus reconocidos talentos é iniciativas.

Nosotros, fieles hijos de la Iglesia, nos postramos reverentes ante sus sagradas plantas y después de ofrecernos para cuanto podamos dentro de nuestra modestia, á la vez que besamos la sagrada púrpura, imploramos una bendición con la que podamos fortalecernos en las luchas por los derechos de Cristo y de su Iglesia.

Un mártir desconocido

No pretendo, lectores queridos, dar hoy á la estampa el nombre de algún nuevo mártir de aquella jornada, de estragos y horrores y crímenes y mires de infamias, que para ignominia, baldón y vergüenza de la pobre España, perpetraron en pleno progreso de Ferrer las kábilas, á ciencia y paciencia y á las mismas barbas de Gobernadores, mestizos sin tacha que mandó á Barcinó don Antonio Maura en tiempos gloriosos para nuestra patria en que ya *delinquir* no podía la razón humana.

Intento tan sólo que publique la voz de la fama el nombre de un mártir,

nuevo mártir que oculto se halla en sayal humilde de la egregia legión franciscana.

En aquellos días de libertad tanta:

En que, tras gloriosa fecha no olvidada, fraternal República regia y rajaba los altos destinos

de su pobre víctima, mi adorada España; en aquellos tiempos en que los padrastrós, de mi amada patria,

permitían (lo mismo que ahora) escarnios sin tasa á Dios y á la Iglesia,

con tal respetaran la tumba de los gobernantes:

nombres y famas *non sanctas*; unos personajes puntos... de una logia, hermanos de escuadra y del libre pensamiento

huestes entusiastas, intentaban en vano en Consuegra

pervertir las conciencias honradas, insultando á la Iglesia y á Cristo

y á las cosas santas, con pretexto de honrar á un difunto que á la tumba baja

Multitud inmensa escucha aterrada blasfemias y horrores del impío orador á quien guardan

centenares de hombres armados. ¿Quién es esa visión veneranda,

que aparece tranquila y serena, defendiendo á la Iglesia y á Cristo

sin miedo á la muerte, sin miedo á las balas? Es un franciscano, es el Padre Aguirre.

«Tiradle, matadle!» algunos gritaban. Y aquel religioso

que alegre y sonriente la muerte esperaba, ansioso gozoso

había del mártir la palma, no es ese Prelado, santo y valeroso, á quien hoy Toledo recibe entusiasta.

L. S. Por necesidades de ajuste nos vimos precisados á retirar para este número la poesía de nuestro querido amigo L. S., que teníamos preparada para el anterior. Pero lo bueno siempre llega á tiempo, aunque no sea en el más deseado, y por otra parte, aún es de actualidad palpitante.

¿A dónde vamos?

Esta pregunta se la han hecho todos los españoles desde que empezó la actual guerra de Melilla, y aun nadie ha encontrado una respuesta satisfactoria que quietara los espíritus atormentados por la duda y que tranquilizase las almas que viven en continuo sobresalto.

Nosotros, más de una vez nos hemos preguntado: ¿a dónde vamos?, sin dar jamás con la solución á la incógnita que encierra esta pregunta.

En un principio se creyó que España se limitaría á castigar duramente la agresión de que fueron víctimas unos cuantos compatriotas nuestros; que escarmentadas las kábilas y atemorizadas por el escarmiento, volverían á España nuestros soldados.

Luego se vió que íbamos algo más lejos, que el objetivo de Marina era la conquista de las montañas que dominan la plaza, con el fin de dejar libre á ésta de las fáciles agresiones de que podía ser blanco en el porvenir; apoderarnos de Mar Chica y fortificar el Gurugú, pareciera ser la finalidad del Gabinete.

Ya hemos ocupado el Gurugú y Mar Chica; ya somos dueños de los picos donde se parapetaban los moros que á diario y casi impunemente hostilizaban á nuestras tropas, y sin embargo seguimos adelante.

Al decir de la prensa y del Gobierno, las huestes rifeñas están quebrantadas y maltrechas; supuesto lo cual, y habida cuenta del duro castigo que hemos infligido á los rifeños fronteros á la plaza, ¿qué nos quedaba por hacer?

¿A dónde vamos?

Es indudable que vamos algo más lejos; parece probable que nos esperan grandes sorpresas el día en que se haga pública la finalidad de esta campaña que empezó por unas insignificantes escaramuzas y que acaso termine por medio de una guerra terrible, y acaso acaso por una conflagración europea.

Se dice que existe un pacto secreto entre Inglaterra, Francia y España, ¿qué secretos encierra ese pacto si es que existe?

Unos aparentan saber que lo que pretenden las tres potencias coaligadas es nada menos que apoderarse de toda la costa africana, desde el canal de Suez hasta Tánger.

Egipto es casi de Inglaterra, Argelia es colonia francesa: queda en poder de los indígenas la costa rifeña que pudiera llegar a ser de España e Inglaterra, de España lo ingrato y pobre de ella, de Inglaterra lo más rico y próspero, Tánger.

¿Vamos ahí? Si ahí intentamos dirigir nuestros esfuerzos y si a esa finalidad se subordinan todos nuestros sacrificios, la guerra será larga y cruenta, porque lucharemos, no contra kábilas aisladas, sino contra el imperio todo; y es mucho imperio el de Marruecos para que en su misma casa lo podamos vencer en poco tiempo.

Aparte de que detrás está Alemania, que mirará con mirada torva la posesión de todas las costas africanas del norte de África, sin que a ella se la arroje una migaja, una lengua de tierra donde poder construir un puerto para sus escuadras, que no cuentan con abrigo alguno en el Mediterráneo; y ¿quién sabe si Alemania intentaría un golpe de audacia que diera al traste con todos los acuerdos secretos provocando una guerra europea?

Si no vamos tan lejos, si nuestra acción va a ser aislada, sin compromisos misteriosos ni pactos secretos, y si queremos algo más que fortificar el Gurugú, ¿llegaremos hasta el interior de Marruecos y provocaremos a guerra al Sultán?

Estos días ha corrido el rumor de que también iban a empezarse las operaciones por la parte de Ceuta, a cuyo fin desembarcaría en esta plaza la división Ampudia, llegaríamos hasta Tetuán.

Hasta ahora todos los proyectos y planes del Gobierno permanecen en la sombra del misterio.

Lo que parece cierto es que existe algún pacto secreto con Inglaterra y Francia, por una parte; por otra, es indudable que el Gobierno tiene sumo interés en alcanzar laureos en el suelo africano, acaso porque sabe que de volver de allí derrotado nuestro ejército, se tambalearía algo que los liberales defienden con más calor y entusiasmo aún que la Patria misma.

Y empujado por los pactos de fuera y por los temores de dentro, sigue adelante, muy adelante, acaso más adelante de lo que deseara el pueblo español, que se pregunta a todas horas: ¿A dónde vamos?

ESPAÑA Y MARRUECOS

Reunión importante.—Noticias graves de la guerra.—Habla un político.—Lo que opina un General.—Uniformidad de pareceres.—Iremos a la guerra con Marruecos?

El reporter autor de las líneas que van a leerse responde de su autenticidad y afirma que no es una invención periodística ni fantasía reportéil lo que le ha inducido a dar cuenta a los lectores de *El Correo Español* de una reunión importante celebrada en casa de uno de nuestros personajes políticos.

De su alcance e importancia podrán juzgar nuestros abonados.

El medio de que nos hemos valido para conocer lo tratado en la reunión es un secreto que no podemos revelar; pero el hecho es cierto.

Y dicho esto a manera de preámbulo, entremos en materia.

Lugar de la escena: una casa elegante en un barrio extremo de Madrid, que tiene por límite un paseo público muy frecuentado en todo tiempo.

Hora de la reunión: al atardecer, cuando el crepúsculo vespertino anuncia que está próxima la noche.

Personajes: el dueño de la casa, que ocupa un puesto elevado en la situación presente; un General que también ostenta un elevado cargo en la política conservadora; otro General que desempeñó un cargo importante en la guerra de Cuba antes de la muerte de Cánovas y dos personajes políticos.

El dueño de la casa. He citado a ustedes a esta reunión en vista de las graves noticias que tengo acerca de la actitud en que se halla colocado el Sultán de Marruecos y de la especie, que puede considerarse como una realidad, de que en el combate sostenido por nuestras tropas con los rifeños el día 30 del pasado en Beni-bu-Ifrur, cooperaron los moros llamados de rey al ataque y defensa de esta posición importante.

Con respecto al primer extremo ya sabemos la actitud en que se hallan colocadas las potencias, las cuales, en comunicaciones que obran en poder del Ministerio de Estado están contestes en afirmar que el *casus belli* que se venifica en el Norte de África es cuestión a resolver entre España y Marruecos. Por este lado marchamos de perfecto acuerdo con las naciones signatarias del acta de Algeciras, y ninguna de

ellas pone obstáculos a la acción de España en el Mogreb-al-Aksa.

En lo que se refiere a los gastos ocasionados con la movilización de tropas, gastos de material y sostenimiento del Ejército de operaciones, el Sultán de Marruecos no quiere satisfacer a España la suma de millones invertida por nosotros en tan apremiantes y justas atenciones.

Esta actitud del Sultán podría encontrar compensación con la toma y posesión de los territorios conquistados, y los que pudieran conquistarse por nuestras tropas antes de dar por terminada la campaña del Rif, y en el Tratado de paz que se firmase entre España y Marruecos, procuraríamos obtener ventajas que hoy no tenemos en esta parte del mundo, a pesar de la afinidad de raza que con ella nos une y de nuestra proximidad al territorio mogrebino. Esto en el supuesto de que Muley Hafid accediese de buen grado a las pretensiones de España.

Pero como quiera que la actitud del Sultán es enteramente opuesta a la hipótesis que acabo de exponer, como lo prueba el hecho de haber dado órdenes a sus secuaces que impidan a todo trance el avance de los españoles por los territorios próximos a nuestras posesiones de Melilla, resulta que nuestra situación en el caso presente es muy difícil.

Pero hay más, señores; lo que anteriormente expuse a Uds. con referencia a noticias llegadas hasta mí de que en el combate ocurrido el 30 del pasado habían ayudado a los rifeños un numeroso contingente de moros de rey, es prueba inequívoca de que el Sultán está dispuesto a seguir la guerra con España.

Con respecto a este importante extremo me he puesto al habla con nuestros cónsules en Marruecos y de su contestación depende que España declare la guerra a Muley Hafid.

Hoy mismo, o mañana lo más tarde, espero tener en mi poder cumplida respuesta a la anterior pregunta, y, si como sospecho, el harka del Rif ha sido engrosada con moros afectos al ejército del Sultán, la guerra con Marruecos es inevitable.

Esté es el estado de la cuestión, y para darles cuenta de ello y para pedirles su consejo en circunstancias tan difíciles, es para lo que les he congregado en esta morada.

Mañana se celebrará Consejo de Ministros y es fuerza tratar en él de problema tan importante, y de tomar acuerdos para lo porvenir en consonancia con la crítica situación que atravesamos.

—Yo, señores, dijo el General que ejerció mando en Cuba antes de la muerte de Cánovas; yo, señores, estimo el estado porque atraviesa España en la ocasión presente de una gravedad excepcional. Creo que no hay uniformidad de pareceres en lo que respecta a la guerra, pues si bien admito que la mayor parte del pueblo español está identificado con el Ejército, opino también que hay elementos discolos y hasta algún partido político que procurarían llevar el desaliento a la opinión en beneficio de los ideales que sustentan.

Y la guerra, por lo que respecta a España, presenta dos aspectos: el de los partidarios de la lucha con Marruecos y el de los enemigos de la lucha.

Por lo que se refiere a la guerra con el Imperio marroquí, soy de opinión de poner sobre las armas un contingente de 200.000 hombres, cuyas tres cuartas partes habían de ser rápidamente movilizadas; y la cuarta parte restante habría de quedar en España en condiciones de poder acudir a sofocar cualquier chispazo o algarada que se promoviera.

Me fundo para creer en el envío de aquel número de fuerzas a Marruecos en que el modo de luchar de los moros ha variado mucho de 1860 a la fecha, y en que el armamento de que disponen es de lo más moderno y perfeccionado que se conoce.

Con estos 150.000 hombres y los 50.000 que muy en breve podrá contar el General Marina en Melilla, yo creo, digo más, yo afirmo que nuestra guerra con Marruecos, aprovechando la época actual que es la mejor para llevar a cabo las operaciones en aquel país, é imprimiendo gran actividad en la campaña, no dudo que nuestro Ejército habría de cubrirse de gloria y podría dar por terminada su obra en dos o tres meses.

Así habló el General a que nos referimos, y de este modo de pensar fueron el otro General asistente a la reunión y los dos señores políticos que se hallaban presentes.

Yo, señores, manifestó el dueño de la casa, agradezco y estimo como se merece su respetable opinión en este caso concreto, y les prometo que esta misma noche tendrá conocimiento de su manera de pensar un señor que habita en la plaza de Oriente.

De la actitud de éste que mañana habrá de tratarse en Consejo de Ministros, y de la contestación que aguardo de nuestros cónsules en Marruecos depende que tenga que citarles a otra reunión, en la que quede resuelta nuestra definitiva actitud y la manera de obrar con rapidez en el difícil problema que tenemos planteado y de que ya tienen entera noticia.

No dijo más el dueño de la casa, y con esto se dió por terminada la reunión.

MONROSA DISTINCIÓN

El último número del *Acta Apostolica Sedis* publica la siguiente carta que nuestro querido

amigo D. Agustín Rodríguez ha recibido del Secretario de Estado de Su Santidad:

«Del Vaticano, 19 de Agosto de 1909.

Sr. D. Agustín Rodríguez, Presbítero. Profesor del Seminario Pontificio de Toledo.

Muy señor mío: He recibido su estimada carta de fecha 19 de Julio último, con las dos copias de la obra que acaba Ud. de publicar, titulada *La Misa, estudio dogmático histórico*.

Habiéndome apresurado a entregar a su Santidad el ejemplar para el destinado, hoy tengo el placer de hacer conocer a Ud., para su consuelo y satisfacción, la viva complacencia con que lo ha aceptado el Augusto Pontífice, quien con su proverbial bondad, ha pronunciado palabras de encomio y alabanza a favor de usted y de su importante publicación.

Y pidiendo el Padre Santo al Señor que la expresada obra resulte provechosa a todos los fieles, como testimonio de especial benevolencia, bendice su interesante trabajo y a usted.

Al tener el gusto de agregar mis más afectuosas gracias por el ejemplar de tan excelente libro con que me ha favorecido Ud., no he de omitirle el gozo con que miro en él uno de los primeros frutos de los estudios Dogmático-Históricos de un ex alumno del Pontificio Colegio Español en Roma, al que, como a todos los de su clase, tanto cariño profeso.

De Ud. seguro servidor

R. Card. Merry del Val.»

De nuevo felicitamos a nuestro amigo, y deseamos que su obra obtenga un éxito completo. Bien merecen trabajos de esta clase figurar en las Bibliotecas de los eruditos y amantes del estudio. Le recomendamos con interés, seguros de que nos lo habrán de agradecer quienes le tomen.

¿Quién vencerá por fin?

Para que se vea la influencia que la francmasonería ejerció y ejerce en los hechos de la semana trágica de Barcelona, que todos lamentamos, ahí va la siguiente moción o rompe-cabezas votado en el *convento* de hermanucos celebrado últimamente en París, que reproduciendo una correspondencia de nuestro querido amigo el ilustrado periodista D. Francisco Melgar.

Oído a la caja: «La francmasonería francesa, afirmando su propósito de no meterse con la política interior de las naciones extranjeras, se cree sin embargo obligada a estigmatizar al gobierno español; a esforzarse por arrancar a Ferrer y los tres mil presos de Montjuich de las garras de sus verdugos; a proclamar su solidaridad con las víctimas de la OPRESIÓN Y DEL FANATISMO, y a enviar la expresión de su simpatía a Ferrer y a todos los que como él sufren por la libertad y la justicia.»

No hay que perder de vista que entre los que votaron esa barbaridad se cuentan los personajes más influyentes de la situación; diputados o senadores ministeriales y altos funcionarios públicos, que al expresarse así no comprometen sólo sus personas, sino que ponen en juego la responsabilidad del Gobierno francés; quien al no desautorizarlas públicamente y destituir a los que las profirieron, se hace solidario de ellas é infiere a nuestra Patria la más grave injuria.

Y añade el Sr. Melgar: A la vista tengo una hoja inmundada, semanal, dedicada a soplar sobre las más bajas pasiones populares, en la que se lee este suelto, impreso en caracteres cursivos:

«Ojo por ojo y diente por diente. Hay que civilizar a los españoles. Si cae un solo pelo de la cabeza de Ferrer, aquí en París tenemos una informe bola de grasa y de ineptitud que se llama el Embajador de España, y que esta pudriéndose en el tétrico hotel del boulevard des Courcelles. Esa bola, nos responde de la vida de Ferrer: si se atenta a ésta, reventémosla de un pinchazo.»

La reflexión que acude a los labios del articulista ante tamañas procaçidades é insultos a nuestra Nación es la que oyó formular a un francés de buenas ideas y amigo de España, que indignado por la salvaje sinvergüenza de sus compatriotas exclamó:

«Si el Sr. Maura es el hombre de agallas que nos pinta la prensa conservadora de su país, ¡qué servicio mas insigne le prestan mis paisanos demagogos, y cómo le allanan el camino! Después de estas soeces provocaciones nadie que tenga el sentimiento de dignidad en Europa podría menos de aplaudirle el día que enviase a Ferrer al garrote, diciendo varonilmente: Los crímenes de este hombre le hacían digno de mil muertes; sin embargo, nuestro ánimo se inclinaba a la clemencia, cuando han venido jueces más severos que nosotros: esos jueces se llaman Naquet y Anatole France, Pataud y Lafferre: ellos son los que han cogido, a viva fuerza, mi mano y me han obligado a firmar la sentencia: la mujer de César no debe ser sospechada: los hombres que tiene el honor de hablar en nombre de un país noble y libre como el mío, no deben consentir que sus resoluciones sean oscurecidas por la sospecha del miedo, y que nadie pueda atribuirles un móvil bajo y cobarde; se nos dice que la vida de Ferrer está indisolublemente ligada a la nuestra: que nuestras cabezas caerán si se toca a la suya: ahí va la suya: que venga el guapo capaz de levantar la mano contra las nuestras.»

¿Pero se atreverá a estas cosas Maura? ¿Vencerá la justicia vengando los crímenes de Barcelona, cuya instigación se debe a Ferrer y sus amigos, o se saldrá con la suya la masonería? Ya lo veremos.

COSAS DEL MUNICIPIO

El lunes, cuando nos dirigíamos al Ayuntamiento, pensábamos que nuestro deseo de presenciar la sesión sería vano ideal, toda vez que, de igual modo que la semana pasada, no se reunirían los Sres. Concejales por falta de número. Pero no fué así, y cuanto no sería nuestra sorpresa, cuando en los escaños rojos vimos a ¡quince! papás del municipio. Desconocíamos la orden del día y tuvimos que preguntarnos: ¿Qué habrá de particular para que el salón de actos se vea tan animado?...

La concurrencia de Concejales estaba explicada; habíase de tratar un asunto de vital interés para la capital, según verá el que leyere estas líneas.

Próximamente a las siete y media de la noche suena la campanilla presidencial. Preside el Alcalde Sr. San Pedro, y asisten los Concejales Sres. Gamero, Aguirre, Conde, Lafuenta, Medina, Ortiz, Ledesma, Guzmán, Santamaría, Pintado, Bueno, Prudenciano, García Benito, Garjito y Martínez.

El Secretario interino Sr. Figueroa da lectura de las actas de toma de posesión del Emmo. Sr. Cardenal Aguirre y de la sesión ordinaria, que son aprobadas.

Actas sobre deslinde y acotamiento de los términos municipales de Toledo y Moección. El Sr. Medina explica lo sucedido sobre este particular, y tras breve discusión; se acordó aprobar las actas y desechar una instancia del dueño de finca donde se practicó el acotamiento.

Después se dió cuenta de una instancia de la Asociación defensora de los intereses de Toledo y dictamen de los técnicos sobre la cantidad de agua encontrada en el término de Burguillos, donde como saben nuestros lectores, se han hecho no pocos trabajos hasta encontrar en abundancia tan preciado líquido. Si no entendimos mal, el coste de las obras hasta traer las aguas potables encontradas, asciende a 417.612 pesetas.

Relacionado con esto de las aguas, y en ocasión de tener abierto el Ayuntamiento un concurso para premiar los mejores proyectos que se presenten de traída y elevación de aguas, se dió cuenta de haberse recibido dos de éstos.

Después de largo debate entre los Sres. Gamero, Ortiz, Santamaría, Pintado, Medina y otros sobre la conveniencia de abrir o no una información pública para conocer la opinión del pueblo, acordóse en definitiva que primeramente dictamine la Comisión de aguas, la que solicitará el auxilio de varias personas peritas, y después de dar su fallo la Corporación, abrir la información pública, presentando el proyecto que se acuerde.

Como último asunto del despacho ordinario figuraba una moción del Sr. Prudenciano, que quedó aplazada para la sesión próxima.

En la sección de ruegos y preguntas el señor Conde anuncia una moción dedicada a conmemorar la muerte de un valeroso Capitán toledano, fallecido en Melilla en uno de los últimos combates.

Al usar de la palabra el Sr. Prudenciano, se levantó la sesión por no haber número suficiente en la sala. Conste que fué este señor y no el Sr. Aguirre, como dice *Heraldo Toledano*, que una vez más ha picado...

Martin Gala.

LA NOTA DE MULEY HAFID

Ha aquí la traducción de la nota dirigida por el Guebb s a M. Renault, como decano del Cuerpo diplomático acreditado en Tánger y de la que hablamos en ediciones anteriores:

«Ponemos en vuestro conocimiento, para conocimiento también de las honorables Ptenencias de esta Plaza, la aglomeración de fuerzas que el Gobierno de la honorable nación española está reuniendo, que llegan a más de 60.000 hombres, las situadas en la región del Rif. La introducción de un número tan crecido en este imperio sberifiano, produce alarmas por no saberse su objeto ni el resultado que se persigue.

Cuando llegue esto a conocimiento de Su Majestad Sberifiana lo afectará mucho, por los efectos de alteración que podría acarrear en la región del Rif y en todo el imperio sberifiano, no habiendo duda de que esto ha de alterar la tranquilidad, y lo que más ha alarmado a Su Majestad Sberifiana y todos sus súbditos ha sido el rumor, esparcido con insistencia, de que el Gobierno de España no se limitaría a los propósitos que anunció de castigar a los que asesinaron a los obreros que trabajaban en las minas cerca de Melilla, castigo que por otra parte España no tenía tampoco derecho de efectuar en el terreno de lo justo y equitativo, de conformidad con lo que veréis en la relación que recibiréis adjunta, donde se hace el historial desde el comienzo del asunto del Rif hasta hoy.

El objeto del Gobierno de España es otro muy distinto del que anunció, puesto que la aglomeración de fuerzas reunidas en Melilla y sus alrededores dan margen a pensar así; y por esta razón S. M. Sberifiana nos ha ordenado se comuniqué lo que precede, para que toméis nota de ello y lo comuniquéis a los honorables representantes extranjeros, para que a su vez, y vos igualmente, lo elevéis a conocimiento de sus respectivos Gobiernos, para que éstos llamen la atención de una manera amigable al ilustre Gobierno de España, en forma en que no se alteren las relaciones de buena amistad que exis-

ten entre las dos naciones amigas y vecinas, acerca de las consecuencias que pueda haber en las regiones del Rif por su actitud y los perjuicios en las conveniencias en general, a favor de las cuales el Maghzen sigue siempre bien dispuesto hacia España en las gestiones que se practican entre el Embajador de S. M. Sherifiana y el Gobierno de España, y tiene la esperanza de que estas dificultades se allanen de un modo equitativo, de conformidad con los tratados y convenios vigentes entre ambas naciones. Y, por último, declaramos, de orden del Maghzen sherifiano, que á éste ninguna responsabilidad cabe, ni monetariamente ni de otra manera, por los acontecimientos del Rif, como así lo comprenderá todo el que es justo. Y la paz, etc.»

INFORMACIÓN GENERAL

¿A quién se debe?—Según los del *trust* periodístico, el levantamiento de la suspensión de garantías y la reapertura de las Cortes se deben á la campaña periodística que han realizado.

Según los republicanos deben agradecerse estas medidas á su actitud y al propósito que ellos anunciaron de realizar una formidable agitación en el país.

Según los liberales dinásticos el triunfo pertenece por completo á los Sres. Moret, Canalejas y Villanueva por sus audaces declaraciones.

Según Sanchez Toca, el efecto que produjeron en altas esferas las cinco columnas de prosa amazotada que publicó en la prensa definiendo sus opiniones.

Según los amigos del General Weyler, á una indicación ó consejo de este caudillo.

Según Rodrigo Soriano, á un artículo que escribió desde Granada.

Todos están equivocados, porque á lo que se deben las resoluciones de Maura, es á la gran cosecha que hay de calabazas.

Episodio conmovedor.—Me refieren el siguiente interesantísimo episodio, ocurrido en el zoco de El Had la noche en que los moros, en grupo numeroso, se acercaron cautelosamente hasta las alambradas, tratando de sorprender á las fuerzas allí acampadas.

Dicen que ese día, por la tarde, los moros de Benisicar, que dan prueba de gran astucia, habían logrado hacer prisionero un cabo del regimiento del Príncipe Luis Noval.

Rápidamente se lo llevaron, al punto donde estaba el núcleo fuerte de los moros, desarmándole y apoderándose de todo el correo y objetos que llevaba en los bolsillos el prisionero, á quien dirigían toda clase de insultos y amenazas.

Una vez allí quedó bajo la vigilancia de unos cuantos de ellos, mientras los otros, reunidos en conferencia misteriosa, parecían discutir acerca del castigo que debían infringir al cabo Noval.

Terminada aquella especie de Consejo de guerra, en el que, por lo visto, se decidía la suerte del prisionero, el cabo creyó que se iba á proceder á su sacrificio.

Mudo y resignado esperaba el fallo, pero no fué así.

Un moro que chapurreaba el español, se acercó á él y le dijo que no había más que un medio de que salvara la vida, si quería conservarla y no sufrir los martirios que estaban dispuestos á producirle.

«¿Tú ayudarnos y salvarás vida: nosotros te daremos riquezas.»

El cabo se sorprendió ante aquellas palabras que eran un rayo de esperanza en medio de las sombras de su desesperado cautiverio.

El moro explicó su plan. Consistía en que por la noche les acompañara rastreando hasta el campamento español, y en que al llegar á las alambradas, les fraqueara el acceso al campamento gritando cuando el centinela les viera: «¡Viva España!... Somos soldados. No tirar.»

El cabo titubeó un instante; pero luego, fingiendo aceptar la proposición, único medio también de buscar la fuga, moströse resuelto á hacer todo lo que querían sus interlocutores.

En seguida comenzó en torno de ellos una agitación extraordinaria. De todas partes, surgían moros como fantasmas, que cuchicheaban animadamente y se apercebían á la emboscada en proyecto.

El cabo fué cogido por dos y conducido en dirección al campamento. Detrás, formando un rebaño, que se extendía por las laderas, y arrastrándose ágil y sigilosamente por todas partes, seguía un enjambre de ellos.

Anduvieron largo trecho, repitiéndole al prisionero, que si se le habían olvidado la pata-bras consignadas.

«¡Viva España! ¡No tirar somos soldados!...»

Así llegaron hasta muy cerca del centinela, que, al percibir lo que los moros querían. Pero viéndolos avanzar rastreando en número considerable, se irguió valiente, y, antes de que pudieran arrojarle sobre el centinela, gritó con toda la fuerza de sus pulmones:

«¡Soldados aquí están los moros! ¡Fuego y viva España!»

Sonó una descarga y se hizo el silencio.

A la mañana siguiente, cuando disipada la niebla hicieron bajo el fuego enemigo una descubierta los soldados, encontraron tendidos en el suelo, á dos metros de las alambradas, acribillados á balazos, los tres cadáveres.

El Chaldy.—No se sabe dónde está el Chaldy. Cuantas indagaciones se han hecho para descubrir su paradero resultan hasta ahora infructuosas.

Los que presumen de estar mejor informa-

dos creen que debe hallarse en algunos de los adueros del interior de Beni-bu-Ifrur.

Lo único que se sabe es que no resulta cierto el rumor de que el famoso jefe de la harka haya sido herido en el combate de Tauima.

Es decir, como sabemos, se sabe más. Se sabe que su indignación y su abatimiento son enormes, pues cuantas huertas poseía, las más feroces y ricas de Nador, han sido destruidas, incendiadas, devastadas por el fuego de los cañones y de los explosivos.

Mucho tendrá que arrepentirse el valeroso Chaldy—lo cortés no quita lo valiente—de haber obrado tan mal con España. No es sólo su fortuna personal y su hacienda la que se ha jugado y ha perdido; ha sido algo más grave para él; la ocasión de sustituir al Roghi en el dominio de estas kabilas, la jefatura de Guelaya, objetivo de sus inmensas ambiciones.

Pobre y arruinado, perdido el poderoso influjo que tenía entre los kabilenos, odiado por la tribu entera, que no le perdonó los engaños con que la llevó á una campaña que representa para Guelaya la ruina, la miseria y, lo que es aún peor, la pérdida de su salvaje libertad, se vera obligado á buscar su amparo en kabilas lejanas.

A la de Mazuza, que era la suya, y sobre todo á Mezquita, que era su poblado, no volverá jamás.

«¡No somos mujeres!»—Entre los conspicuos del partido liberal se supo con indignación la noticia de que el Sr. Maura les había tratado de mujeres al hablar con los periodistas de la campaña que se realiza con objeto de intentar un nuevo bloque de la izquierda.

Los liberales, llenos de coraje por el calificativo, trataban de realizar un acto de protesta exigiendo personalmente al Sr. Maura que diese una explicación; pero enterado el Sr. Moret de lo que sus amigos trataban de hacer, les habló, consiguiendo disuadirles mediante la oferta de que al iniciarse los debates parlamentarios, don Segismundo Moret recabe del Presidente del Consejo de Ministros una declaración que satisfaga á los primates liberales, que no transigen con que nadie ponga en duda su espíritu varonil.

¡Pues no faltaba más, sino hacer pasar por mujerzuela al de los canarios y otros!

Combate en el Jemis.—Con objeto de ver estado de vitalidad kabilas próximas á esta Alcazaba y poder cerciorarme de su posición respecto nosotros, ordené efectuara hoy 30 un reconocimiento por el Zoco Jemis de Beni-bu-Ifrur. La columna se componía de seis batallones de la División Cazadores, baterías montaña, una Schneider y tres escuadrones caballería.

Esta fuerza estaba protegida por la izquierda por segunda brigada de primera división, al mando del General Diez Vicario, una batería Schneider protegiendo extrema izquierda, dos escuadrones húsares.

La marcha y el reconocimiento practicóse sin dificultad, aun teniéndose que rechazar numeroso enemigo que lo impedía, causándole numerosas bajas.

Al iniciarse la retirada, organizada con mucha pericia por el General Toyar, el enemigo, deseando dar muestra de su vitalidad, atacó con furioso ímpetu á nuestras tropas, que lo rechazaron briosamente, causándole bajas vistas de mucha consideración, auxiliados además por dos Compañías y una batería Schneider situadas en una situación importantísima que ocupan estas fuerzas con las que yo me encontraba.

Artillería ha tomado parte muy activa en el combate y todas las tropas han estado animadas del mejor espíritu.

Nuestras tropas sensibles pérdidas consistentes en General, 2 Capitanes, 1 Teniente y 14 tropa muertos y mas 150 heridos entre Oficiales y tropa que precisará más tarde cuando tenga datos fidedignos de la ambulancia.

El General muerto es el Sr. Diez Vicario.

En Ceuta.—De Ceuta recibo notas de mucha importancia. En ellas se me comunica que en la plaza se advierte un movimiento de extraordinaria expectación. Se me avisa de que han sido suspendidos los trabajos que se llevaban á cabo en el campo neutral.

Las operaciones realizadas últimamente por las tropas españolas y los triunfos que éstas han conseguido, han causado á los rifeños de las kabilas próximas á Ceuta muy mal efecto. Entre los moros se nota alguna agitación.

También me comunican que se preparan con toda actividad diversas baterías de Artillería, de sistema moderno. Hay otros movimientos militares de importancia. La llegada de material de guerra y municiones es continua, y las remesas son en grande escala.

Según esos informes, que merecen toda mi confianza, en Ceuta están próximos acontecimientos quizás sensacionales. El vecindario de Ceuta se ha preparado convenientemente, como si se temiera la próxima ocurrencia de cosas graves.

En las notas recibidas no se me hacen más indicaciones, aunque entiendo que ya quieren dar á entender bastante las transmitidas.

Haciendo justicia.—El Jefe de los conservadores dinásticos de una de las poblaciones más importantes de Cataluña confesaba en un Círculo político de Madrid, ante varias personas, que gracias á la intervención de la Juventud carlista de la localidad en que vive pudieron evitar muchos desmanes de los sediciosos durante los días de la semana trágica.

El Diputado á Cortes por aquel distrito,

que por cierto no es carlista ni tiene nada de común con nuestra Comunión, corroboraba estas elocuentes manifestaciones.

Frase afortunada.—Las palabras de Melquiades Alvarez diciendo que el porvenir de España se hallaba encerrado en el dilema «O Don Jaime ó la República» han trascendido al extranjero.

Importantes periódicos franceses, ingleses y alemanes las comentan en forma que seguramente no resultará plato de gusto para ciertos elementos.

Desde luego aparece que nunca emitió Melquiades Alvarez juicio que tuviese tanta resonancia.

Puede ufanarse de que esta vez acertó.

Obras nacionales de nuestra Comunión.

Casa de los Tradicionalistas.

Se ruega á los señores que tienen hechas promesas de adquirir participaciones para la Casa de los Tradicionalistas, que se sirvan hacer efectivas tales promesas lo antes que puedan, á fin de que la Junta organizadora sepa á qué atenerse en lo que respecta al capital disponible, y esté en condiciones de admitir la proposición que resulte más ventajosa de las que se presenten y más en relación con los fondos disponibles.

Los correligionarios que no se hayan adherido aún á esta obra exclusivamente tradicionalista y quieran cooperar á ella, pueden inscribirse desde luego y aportar la cantidad con que tengan á bien contribuir.

Aunque la Casa de los Tradicionalistas sea obra ó empresa en un todo distinta de *El Correo Español*, tiende á favorecer á éste, proporcionándole local adecuado, independiente y seguro para instalar sus futuros talleres y oficinas, y debe tenerse en cuenta por todos que ha de preceder aquello á esto, y que mientras no se tenga la Casa no puede pensarse en que el periódico monte la rotativa y talleres que se adquirirán.

Por consiguiente, todos debemos estar interesados en que no se demore la compra de la Casa, y como con el tiempo transcurrido desde que se hicieron las inscripciones han variado las circunstancias, pues algunos han fallecido, otros han tenido que ausentarse, y no se sabe realmente con lo que se cuenta, la mejor manera de que la Junta organizadora esté en condiciones de satisfacer los deseos de todos, adquiriendo la Casa, es efectuando la entrega de cantidades suscritas.

Aténganse, pues, en la forma á lo que dijimos el pasado viernes día 24 de Septiembre.

(El Correo Español.)

DE LA PROVINCIA

Urda.—En los días 27, 28 y 29 han tenido lugar las fiestas cívico-religiosas que anualmente vienen celebrándose en esta importante villa; con este motivo ha habido gran afluencia de fieles de distintos pueblos que vienen á cumplir sus promesas al excelso patrón Jesús de Nazareno.

El día 27, después de la inauguración de la feria, se cantó un solemne miserere en la ermita del Santísimo Cristo, y mas tarde se quemó una bonita colección de fuegos artificiales, amenizados por la banda de música de Puertollano.

El día 28 al amanecer la citada banda recorrió las calles del pueblo tocando una alegre diana; á las nueve se trasladó procesionalmente al Santísimo Cristo de su Ermita á la Iglesia parroquial, donde se cantó Misa solemne y pronunció la oración sagrada el celoso párroco don Enrique Corral, quien estuvo eficientísimo. A las nueve de la noche tuvo lugar la segunda función: de fuegos artificiales y elevación de globos.

El día 29, último de feria, se celebró con toda solemnidad una función con orquesta de Capilla, ocupando la Catedral del Espíritu Santo D. Ramón Molina, que con sus brillantes descripciones embelesó al numeroso auditorio. Terminada la fiesta, se verificó la procesión, que resultó solemnísimá, disparándose millares de cohetes.

La compañía de zarzuela que durante la feria ha actuado en el Teatro Cervantes, nos ha dejado muy convencidos de que es muy mala, pues ha sido un verdadero desacierto de la empresa de este coliseo la contrata de estos cómicos de la legua.—*El Corresponsal.*

Talavera de la Reina.—El mercado celebrado el día 4.º resultó más importante que se creía, siendo muy concurrido por los pueblos vecinos, verificándose muchas transacciones á pesar de que hace pocos días tuvo lugar la feria. Los ganados se sostuvieron en buenos precios, á excepción del de cerda que continúa á precios muy bajos.

—La noticia de la toma del Gurugú por nuestras tropas en Melilla y que aquí se recibió por telégrafo, impresionó de tal manera, que al momento se mandó tocar las campanas en todas las Iglesias y Conventos, las de los relojes públicos, salió la banda municipal por las calles, se tiraron un sin número de cohetes y demás objetos de ruido, llegando esto á constituir un escándalo con perjuicio de las personas formales que tenían necesidad de transitar por la vía pública ó asomarse á los balcones ó ventanas de sus casas.

La alegría rayó en locura, pues se vieron más de doscientos niños pasear las calles con banderas con los colores nacionales y entre

ellos una porción de mujeres de los barrios bajos, también con banderas de los mismos colores, que llevaban arrastra, y que en el sentir de muchos, hubieran estado mejor en sus casas ocupadas en sus quehaceres propios.

Fué demasiado entusiasmo y tan grande fué la decepción cuando al siguiente día se tuvo noticia del combate sostenido por los nuestros en las inmediaciones de Zelúan, que en este día todo se convirtió en lágrimas, ayes y lamentos, y lo mejor de todo es no tocar los extremos y esperar el término de la campaña (que Dios mediante) ha de sernos favorable, y entonces es la ocasión para hacer manifestaciones de alegría.

—El tiempo sigue desigual, observándose hace unos días un calor propio del mes de Agosto. Como consecuencia de la pertinaz sequía y sol abrasador, el campo se encuentra lastimoso y las labores de sementera se hacen en malas condiciones.

—Ya ha dado principio la vendimia, que según promete ser abundante y sabroso su fruto, y hace buena falta, pues el vino que aquí se bebe es de la peor clase que haber pueda en toda la provincia, y el precio de lo más barato es á cinco pesetas arroba.

—El día 4 se celebró en el Convento de Madre de Dios función solemne con que las Religiosas honraron á su serafico Padre San Francisco. El Sermón lo predicó D. Narciso Merchan, Párroco de Santiago. Por la tarde, á las cinco, hubo exposición de Su Divina Majestad, reserva, bendición y adoración de la Santa reliquia.—*El Corresponsal.*

NOTICIAS DE LA CAPITAL

Las raciones que se repartieron el domingo, limosna del Emmo. Sr. Cardenal para los pobres al hacer su entrada en Toledo, fueron 2.000, consistentes en un kilo de pan, medio de arroz y otro medio de bacalao.

—La apertura de curso en el Seminario Conciliar, celebróse este año con la solemnidad acostumbrada, estando el discurso á cargo de nuestro querido amigo el aventajado Profesor Sr. Becerro y Villa, que desarrolló con abundancia de datos y atinadas consideraciones lo que es la electricidad, la historia de varios sabios físicos y el progreso en las aplicaciones de ese fluido admirable. Su trabajo mereció el aplauso unánime de los concurrentes, al cual unimos el nuestro.

—Han sido nombrados Profesores del Seminario los Sres. Alvaro Ballano, Magistral, de Suma Teología, y Victoria y García, de Latín. Sea muy enhorabuena.

—Renunciaron su Cátedra en el mismo establecimiento los Sres. Borondo y Celada, y cesó por su traslado á Roma el Sr. Conde y Peces.

Policia toledana.—Son grandes los servicios que viene prestando durante el corto tiempo que lleva en la ciudad palentina el vigilante de segunda D. Narciso Jesús Pérez Manzano, de la provincia de Toledo, de las detenciones hechas por él de bastantes sospechosos é indocumentados; pues la mayor parte de éstos han sido reclamados por varios juzgados de diversas capitales y muy especialmente los de Madrid, demostrando su actividad y celo en el cargo que desempeña.

Siga por ese camino el incansable toledano y no dude que cuando menos lo plense obtendrá su recompensa.

SECCIÓN RELIGIOSA II

Cuarenta Horas.—Mes de Octubre.—Días 7 y 8, Iglesia del Colegio de Doncellas; 9 y 10, Iglesia de Santo Tomás Apóstol; 11 y 12, Parroquia de Santos Justo y Pastor, y 13, Parroquia de Santa Leocadia.—Se expone á las diez de la mañana, y se reserva á las cuatro de la tarde.

Iglesia de Padres Carmelitas.—Todos los días, desde las cinco hasta las ocho y media, Misas rezadas de media en media hora.

Los sábados Misa de la Virgen cantada á las seis y media, y por la tarde, á las cinco y media, Salve solemne, después Rosario y Visita á la Santísima Virgen del Carmen.

Durante todo el mes de Octubre Rosario á las cinco y media.

Solemne Triduo que la Semana Devota de Toledo consagra á su Inmaculada Madre la Virgen del Carmen, durante los días 8, 9 y 10. En los dos primeros días, á las ocho, Misa rezada, y á continuación el Triduo. Por las tardes, á las cinco, Exposición, Rosario, Plegaria, Sermón, Triduo y cánticos, terminando con la Reserva. El día 9, al final, solemne Salve.

El día 10, á las siete y media, Misa de Comunión general con fervorín, por el Ilmo. Sr. Obispo D. Prudencio Melo, cantándose preciosos Motetes. A las diez la función principal, cantándose la Misa de Perosi. Los Ejercicios de la tarde á las cinco, terminando con la Procesión. Oficiará dicho Sr. Obispo.

Predicará las tres tardes el M. R. P. Sebastián de Jesús María, Prior de los Carmelitas.

Convento de Jesús y María.—Solemnes entos en honor de María Santísima del Rosario, durante todo el mes de Octubre. Todas las tardes, al toque de Oraciones, se expondrá á Sa Divina Majestad, y acto seguido se rezarán la Estación y Santo Rosario con los Misterios cantados, terminándose con la Reserva.

Los sábados y domingos, después de la Reserva, habrá Salve cantada.

Iglesia de San Pedro Mártir (Asilo).—Solemne Novena en honor de Nuestra Señora del Rosario. Dió principio el día 2 para terminar el 10. Todos los días, no feriados, Misa cantada á las nueve y media. Por la tarde, á las cinco, Rosario, Letanía, Novena, Motete á Nuestra Señora y Salve.

El domingo 10, á las diez, función solemne con Exposición y Sermón, predicado por D. Pablo Antonio Marcos Lozano. Por la tarde, á las cuatro, Completas, los Ejercicios ordinarios, Procesión, por el ámbito de la Iglesia, y Salve.

Ornamentos de Iglesia
LA TRINIDAD
CASA SUCURSAL DE LA DE MADRID
Cordonerías, 12, bajo, teléfono 235.
TOLEDO

Esta casa es la que cuenta con más surtido en géneros tejidos de oro, plata ó seda para la confección, así como galones, flecos, borlas, puntillas y demás artículos para adorno de los mismos.
La larga práctica, su esmerado trabajo, unido á precios ventajosos sobre las demás casas, es motivo á que su clientela la prefiera entre otras en la seguridad de quedar complacida.
Se hacen casullas desde 25 pesetas.

Casa central en Madrid:
Mayor, 49.

TEATRO MORAL

COLECCIÓN de obras escénicas propias para ser representadas en Colegios, Seminarios, Centros y Patronatos de Obros católicos, etc., etc.

OBROS PUBLICADAS

El Médico á palos.—Comedia de gracioso en tres actos y en prosa, arreglada para niños ó jóvenes. *Carta á la Virgen.*—Comedia en un acto y en verso, para niños. *Derrreño de asilo.*—Drama en un acto y en verso para niños ó jóvenes. (Primer premio del certamen abierto por esta Galería). *La hija del mar.*—Comedia en un acto y en prosa, para niñas. (Segundo premio del concurso). *Los tres estudiantes.*—Paso de comedia, muy gracioso, en un acto, y en prosa, para niños ó jóvenes. *Sor Angela.*—Drama en un acto y en verso, para niñas. *Ver la paja en ojo ajeno.*—Juguete cómico en un acto y en verso para niños ó jóvenes. *Blusa ó sotana.*—Diálogo en verso, para niños ó jóvenes. *El titirimundi.*—Sainete en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *Plaza cubierta.*—Comedia en un acto y en prosa, para jóvenes. *A Belén pastores.*—Juguete en un acto y en verso, para niños ó jóvenes. *La llave falsa.*—Juguete dramático en dos actos y en prosa, para jóvenes. *Estas obras se hallan de venta en la Administración de El Correo Español.*
Precio de cada ejemplar: Una peseta.

HERRERÍA Y CERRAJERÍA

DE
BENITO PELEGRÍN

SOBRINO DE D. ANGEL CHUECA

Se hace toda clase de obra nueva

y compostura,

con economía, solidez y perfección.

PLAZA DE SANTA CATALINA, 8

CERCA DEL SEMINARIO CONCILIAR

Taller de Escultura

Restauración de Imágenes Religiosas

Este taller puede competir con los mejores en su clase, y se encarga de hacer toda clase de modelos en barro, maderas, mármoles ó bronces para retablos, panteones, estatuas, etc., etc.

Se dan presupuestos.—Facilidades en los pagos.

Consúltese este taller.

Barrio Nuevo, 17, Toledo.

LA BORRACHERA no existe ya.



Se manda gratuitamente una muestra de este COZA maravilloso.
Se puede tomar en café, te, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.
TENGA CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES. EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.
El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar al borracho del alcohol (cerveza, vino, szejno, etc.). Obra tan silenciosamente, y con tanta seguridad, que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él, y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.
El polvo COZA ha reconciliado militares de familias, ha salvado millares de hombres del opróbrio y del deshonor, y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.
La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pide, un libro de testimonios y una muestra.
El polvo Coza es garantizado infalible.
Los depositarios no dan muestras, más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presentan en su Farmacia.
COZA HOUSE, 76, Wardour Street, Londres 344, Inglaterra
Depósito en Toledo: Farmacia de José María de los Santos, calle de la Plata, núm. 23.—Calle de Oropesa: Farmacia de Justo Fernández.—Talavera de la Reina: Farmacia de F. Congregado, Medellín, 9.

Sastrería Eclesiástica y de Paisano de
Claudio Garrido
Hombre de Palo, 13, Toledo.

Esta casa ofrece á los Sres. Sacerdotes, y al público en general, grandes ventajas:

Uniformes eclesiásticos para Seminaristas; sotanas romana, francesa y española; dulletas, manteos, esclavinas para Sacerdotes y capas de Coro para Canónigos y Beneficiados; especialidad en merinos de todas clases.

Trajes de paisano de última novedad desde 40 á 80 pesetas; pantalones, corte novedad, desde 12,50 á 25 pesetas; chalecos, corte novedad, desde 15 á 25 pesetas; gabanes, última novedad, forro seda, desde 75 á 100 pesetas.

Visiten el establecimiento y se convencerán de las grandes ventajas que ofrece.

ESTOMACAL

SHIRO

Medicamento de indiscutible eficacia para combatir el dolor de ESTÓMAGO, VÓMITOS, ACIDIAS, DIARREA, y en general, las afecciones del estómago é intestinos

Cuatro pesetas botella.

Depósitos: En Madrid, Martín y Durán, P. Velasco y Compañía y en todas las Farmacias.—En Toledo, D. José M. de los Santos.—En Talavera, don Justo Díaz Lizana.—En Fuensalida, D. Valentín Moreno.—En Camarena, D. Sixto Castellón.

CONSTITUCIÓN DE FUSILANDIA
TRATADO COMPLETO DE
REVOLUCIÓN DESDE ARRIBA

SEGUNDA EDICIÓN

He aquí el Índice de esta obra monumental que será la admiración de las generaciones futuras:

I. De la nacionalidad.—II. De la forma de gobierno.—III. De las Cortes.—IV. De los ministros.—V. De la Administración.—VI. De las Contribuciones.—VII. Del Ejército.—VIII. De la Administración de justicia.—IX. De las Clases pasivas.—X. De la Enseñanza.—XI. De la Iglesia.—XII. De la Diplomacia.—XIII. De las Aduanas.—XIV. De la libertad de Comercio.—XV. De la observancia de la presente Constitución.

Precio: 1,50 pesetas.

Los pedidos á D. José Arrufat, calle de los Caños, 4, Madrid.

Se vende
en magníficas condiciones un bonito piano de mesa.
Razón en esta Administración.

SE VENDE

una casa en esta ciudad, calle de la Merced, número 5, moderno.

Darán razón en la misma casa.

Sastrería Eclesiástica y Ornamentos de Iglesia de

Vayá y Prast

Sotanas desde 25 pesetas. Manteos desde 73. Dulletas desde 35.—Corte esmerado; prontitud en el servicio de los pedidos.

VALENCIA: Bordadores, 12, pral. (Frente al Miguelete).

Casa de viajeros

de toda confianza, de nuestro correligionario Sr. Nieto.
Trato esmerado, abundante y económico.
Esparteros, 8, segundo, derecha, Madrid.

LA DELICIOSA

Gran Fabrica (MODELO) de Agua de Seltz y Bebidas Gaseosas medicinales y de recreo de Teodoro Romero.
Resoleros, 15—TOLEDO—Teléfono 80.

El dueño de esta acreditada Fabrica tiene el honor de anunciar y de recordar á todos sus numerosos favorecedores y al público en general los precios de todas las bebidas que esta casa expende, lo mismo en la Fábrica que á domicilio.

- Botella grande (gaseosa de varias clases)... 25 cént.
- Idem mediana id. id. 15 "
- Siñón Gigante de Agua de Seltz. 20 "
- Idem chico id. 10 "
- Idem Gigante de gaseosa (varias clases)... 50 "
- Idem chico id. id. 25 "
- Idem Gigante de agua carbonica ferruginosa. 50 "
- Idem Limonada purgante. 35 "

CERVEZAS de la acreditada Fabrica de Santa Bárbara (MADRID)

- Botella grande, Babiera ó Fuerte. 60 "
- Idem mediana id. id. 40 "
- Idem chica de Babiera. 30 "

SINALCO Gaseosa especial, fabricada con el aroma de frutas frescas de primera calidad. 25 "

Unico depósito en Toledo y su provincia: La Deliciosa.
NOTA Para Establecimientos de bebidas y tiendas de comestibles, lo mismo para dentro como para fuera de la capital, pidan nota de precios al mismo dueño.

LA REVOLUCIÓN COSMOPOLITA Y EL PROTESTANTISMO

POR EL
DR. D. FRANCISCO COMELLA, PRESBITERO
(CON LICENCIA ECLESIASTICA)

Breve estudio sobre el génesis y desarrollo del liberalismo en el orden político-internacional por la influencia del protestantismo en los trastornos revolucionarios de los tiempos modernos.

Volumen en 4.º, de más de 200 páginas, se vende al precio de 1,50 pesetas en la Administración de *El Correo Catalán*, en la *Hormiga de Oro* y en las principales librerías católicas de Barcelona.

En Madrid se halla de venta en la Administración de *El Correo Español*, que se encarga de remitirlo á provincias, previo abono de su importe y 0,25 pesetas para el certificado.

NUEVA EDICIÓN

DEL TRONO AL CADALSO

Memorias del abate Edgewort de Fermont, confesor de Luis XVI, publicadas á principios del siglo pasado por J. Regnault Warin.

CUARTA EDICIÓN, CON CENSURA ECLESIASTICA

Forman el contenido de esta obra, fidelísima en el fondo, sugestiva en la forma, inspirada en los más puros sentimientos, llena de episodios de intensa emoción dramática, las Memorias del célebre abate E. de Fermont, testigo de gran valor y factor importante en las principales escenas que se desarrollan desde el encarcelamiento de la Real Familia de Francia hasta su desdichado fin.

Un tomo de cerca de 400 páginas de esmerada impresión, con multitud de grabados intercalados en el texto, á UNA PESETA en rústica y DOS en tela, y dorados, con un medallón en relieve con los bustos de Luis XVI, María Antonieta y el Delfín.

Para los pedidos dirigirse á D. Gervasio Puiggrós, Plaza de Santa Ana, 26, Barcelona.

LA UNIÓN ECLESIASTICA
GRANDES TALLERES DE ROPA TALAR DE
DON JOSÉ CAVANNA
PLAZA DEL CELENQUE, NÚM. 1.—MADRID